

# EL DIARIO DE MENORCA.

## Puntos de suscripción.

MAHON. EN PROVINCIAS.  
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de la suscripción por Id. de D. M. Mascaró. te de la suscripción por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

## Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.  
Provincias 24 reales trimestre.  
Un número suelto ½ real.

## Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.  
Los no suscritores 12.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION DE NOTICIAS.

### De la Correspondencia:

Son curiosos los estados que están formándose de las tropas y efectos que han salido de los puertos de la Península para el ejército de Africa durante la campaña. Hé aquí la nota de Barcelona:

Jefes y oficiales.. . . . .	444
Soldados.. . . . .	9,537
Caballos.. . . . .	67
Mulos.. . . . .	414
Banquillos.. . . . .	9,900
Cabezales.. . . . .	9,600
Jergones.. . . . .	7,000
Mantas.. . . . .	354
Tablas.. . . . .	5,700
Arrobas de vino.. . . . .	55,670
Id. de aguardiente.. . . . .	783
Id. de galleta.. . . . .	2,000
Pares de alpargatas.. . . . .	98,000
Id. de zapatos.. . . . .	4,022
Id. de boreguies.. . . . .	73,472.

— Al visitar el magnífico hospital de Valencia los embajadores marroquíes ofrecieron enviar una limosna al piadoso establecimiento.

— Todas las tardes se proporciona á los embajadores marroquíes un carnero vivo que matan en la mañana del día siguiente con curiosas ceremonias. El santón degüella el animal y despues otros moros le cortan las cuatro extremidades y le abren el vientre; el santón en seguida, pronunciando ciertas palabras, le arranca las entrañas y las arroja al fuego. El carnero se distribuye entonces en trozos y se entrega á los cocineros.

Los platos que se sirven á la mesa se presentan al santón y si este lo tiene á bien circulan entre los pocos que le acompañan en la comida: en otras ocasiones el plato se retira tal como ha llegado.

— El vapor *Isabel II*, así que dejó en Valencia la embajada marroquí, se ha dirigido á Alicante.

— El príncipe Muley-el-Abbas acaba de pasar al comandante en jefe del cuerpo de ocupacion de Tetuan el siguiente escrito, que es una prueba mas de la buena fé con que respecto de nosotros está obrando:

«Alabanzas á Dios Omnipotente. — Al esceleatísimo señor general el caballero comandante de Tetuan, personaje docto y querido jefe del ejército español.— Ante todo pido por los españoles y deseo vuestro bien.— He recibido su escrito donde me pide que el cementerio de los españoles sea respetado, sin que nadie llegue á él ni ande sobre él. En cuanto ha llegado á nuestro conocimiento, se ha resuelto que á la restitution de la ciudad será comprado este terreno de sus dueños por mi señor S. M. el Sultan, encargando al mismo tiempo al gobernador de la ciudad que esté al mando, que nadie se acerque al sitio para poder pisarlo ni abrir en él ningún hoyo, bajo el castigo mas severo al que se propasase, de lo que puede V. E. estar seguro, quedando en lo sucesivo al cuidado y custodia del gobernador, por lo que castigará al que se propase, como tambien quedará á cargo de S. M. el Sultan, cuando el gobernador no cumpla su deber.— Queda su atento afectísimo á 20 de Majarran de 1277, que corresponde á 5 de agosto de 1860.— El califa del emperador de Marruecos y su territorio.— El Abbas.

— El cónsul de S. M. en el Havre, participa que el día 30 del mes anterior llegó á aquel puerto el bergantín goleta español nombrado *Jóven Justi-*

*ta*, de la matricula de Bilbao, de porte de 64 toneladas, procedente de Aalesund (Noruega), con cargamento de bacalao y destino á Bilbao. Este buque iba tripulado por el teniente y tres hombres del paquete de los Estados Unidos nombrado *Globe*, que lo encontró abandonado el domingo 29 de julio último á 40 millas de la isla de Wight. Practicadas las oportunas diligencias por el referido cónsul de S. M., le fué entregado el espresado buque *Jóven Justita*, del cual tomó posesion el día 4 de agosto con las formalidades requeridas.

— En algunas poblaciones domina aun la indisculpable prevencion de echar á vuelo las campanas cuando amenaza una tempestad, no obstante las ilustradas amonestaciones que para evitar tan pernicioso costumbre se les han dirigido hasta por los mismos prelados eclesiásticos. Segun carta de Olot, dias pasados arreció sobre aquella villa una corta, pero horrorosa tormenta, y doblaron todas las campanas en ocasion en que un rayo cayó sobre la pequeña ermita de Montsecopa, matando al ermitaño que estaba agarrado á la cuerda de la campana, y á su criada.

— Un corresponsal de Paris de la *Salud pública* de Lion dice lo siguiente: «M. Fernando de Lesseps, quien, como es sabido, acaba de regresar de Egipto, se halla, segun se dice, altamente satishecho de su último viaje. Ha obtenido todo lo que deseaba de S. A. el Virey de Egipto; las obras del canal progresan con admirable rapidez, y hace los mejores elogios del celo é inteligencia de los operarios franceses, que han conseguido convertir á los egipcios en escelentes operarios.

Todo, por lo mismo, marcha bien. El Puerto Said que hace un año era una costa desierta, es ahora un vasto pueblo y antes de otro año será una ciudad.»

— Parece que el coronel Franciniere será el encargado de llevar la carta autógrafa de Napoleón III á Víctor Manuel, de que ya hemos hablado, en que hará presente á su aliado los graves inconvenientes de tomar una actitud agresiva contra el Austria, y la necesidad de conservar la paz mientras el Austria se limite á obrar dentro de lo estipulado en Zurich, de cuyo tratado no puede el emperador francés desentenderse.

— Indican algunas correspondencias como posible que el emperador de Austria, con motivo de su cumpleaños, haga públicamente una manifestación en la que, recordando la no ejecución y falta de cumplimiento de los preliminares de Villafranca, se declarará libre de las obligaciones que se impuso por aquel convenio.

— Han sido ascendidos á generales de división, en el ejército francés, siete generales de brigada, y á este grado catorce coroneles. Se han hecho varias promociones á coroneles y tenientes coroneles.

— El corresponsal del *Times* en Beyruth dice que el imperio otomano no es más que una sombra de gobierno, y que no puede y tal vez no quiere cuidar de los intereses de la civilización y de la humanidad.

— El virey de Egipto continúa dando toda clase de auxilios á los cristianos que llegan continuamente bayendo de Siria.

— Las fuerzas navales otomanas que se hallaban en las costas de Siria son: navios de hélice de 90 cañones *Fethié* y *Saakdié*; fragatas de hélice *Gheivan-Bahri*, de 44 cañones; *Muhbirg-Surur* de 34; la fragata *Taif* de 14; las corbetas de hélice *Ismir* ó *Ismid* de 20; *Beyruth* de 16, y *Sitil Bahar*.

— El gobierno prusiano ha significado al médico del cuerpo de sanidad militar, D. Nicasio Landa, su reconocimiento por la esmerada asistencia que prestó en los campos de Africa á un oficial prusiano, herido de bala en uno de los combates allí sostenidos contra la morisma, agraciándole con la distinguida y honrosa cruz del *Aguila Roja*, y llevando aquel go-

bierno su galantería hasta remitir con el diploma la condecoración primorosamente trabajada.

— Los agentes de Garibaldi, señores Feleth y Orlando, han comprado dos magníficos vapores nombrados el *Lisboa* de 1,150 toneladas y el *Rio de Janeiro* de 950, para el servicio de trasportes que está organizando Garibaldi. Estos vapores estaban destinados para la carrera desde Amberes al Brasil, pero la compañía de Amberes no ha podido resistir la tentadora oferta de los susodichos agentes.

— Los cañones rayados en Whitworth que tanto ruido han metido en los recientes ensayos, han sido rechazados por el comité de Ordonance (maestranza) de S. M. B., el cual ha dado un informe al gobierno declarándolos inservibles para el servicio de la artillería de S. M. Cuatro son las causas que se objetan; grande irregularidad é incertidumbre en el alcance, dificultad en extraer el cartucho introducido, peligro de los tubos de fricción al retroceder las piezas y complicación en la culata. Todo lo que servirá de aviso para las maestranzas de artillería.

— Los periódicos de Nueva York publican detalles de un nuevo meteoro maravilloso que observaron multitud de personas en varios puntos de los Estados Unidos en la noche del 29 del pasado. El meteoro apareció á las diez y cuarto de la noche al N. E. presentando un hermoso color azul envuelto en niebla blanca. Después de descender en una curva de cinco grados, se separó en dos cuerpos distintos de igual tamaño de doce pulgadas de diámetro, que caminaban exactamente paralelos despidiendo partículas que parecían estrellas rojas acompañadas de haces de fuego. Continuaron juntos despacio hasta los cuarenta grados, cuando desapareció por completo uno de ellos, y el otro disminuyó de tamaño, prosiguiendo 45 grados más hasta desaparecer en forma de una pequeña estrella roja. La intensidad del color azul de estos cuerpos rodeados de una brillante luz blanca formaba uno de los fenómenos más magníficos que jamás se han observado.

— En el nacimiento del río Goulburn en Australia, según noticias llegadas últimamente á Inglaterra, se han descubierto nuevos placeres aurife-

ros. Los ingenieros de minas hicieron cálculos sobre la abundancia del oro en esos criaderos y el público aguardaba con impaciencia el resultado de sus indagaciones.

— El vapor *Atheman* llegó el 13 á Liverpool de la costa de Africa y nos ha traído la noticia de haber desembarcado en Fernando Póo durante los meses de abril y mayo sobre 15000 negros. Al vapor norte americano que hacia algun tiempo el servicio de los cruceros ingleses, le esperaban con ansia para apresarlo. Han desembarcado 1,200 esclavos á despecho de los guardias ingleses que han quedado burlados completamente. Dicha isla goza de salud y el comercio va acrecentando sobremanera.

— De la *Gaceta Militar*:

El Gobierno inglés lleva vigorosamente adelante su proyecto de fortificaciones, sin embargo de que encuentra una fuerte oposición, primero por parte de los marinos, que quieren que todas las defensas sean navales; luego por el partido de la paz á toda costa, que no quiere defensas de ninguna especie y que tiene plena confianza en el Emperador; y por último, por los que quieren ante todas cosas un gran aumento de Ejército y creen que este es mejor instrumento de defensa que todas las murallas del mundo. Este proyecto será probablemente el último de la legislatura, si bien se cree que esta no podrá concluirse antes de mediados de setiembre.

— Se cree, por personas de buen criterio, que los preparativos militares que hace la Rusia no pasan de una precaución para estar en guardia sobre la cuestión de Siria. El estado actual, que á primera vista aparece complicadísimo, no pasa de ser una excelente prevision de los respectivos Gobiernos, más ó menos comprometidos en dicho asunto.

— Calcula un periódico francés en 18.000 el número de las víctimas sacrificadas por los drusos en Siria; en 1,000 el de los cristianos muertos con las armas en la mano, en 75,000 el de los que se han visto obligados á abandonar sus hogares buscando un asilo en las montañas y un pedazo de pan en la caridad pública, en 10,000 los huérfanos de ambos sexos á consecuencia de los asesinatos, y en 6,000 las viudas.

Nápoles 14. — Nuestro gobierno ha

avisado á las potencias, y en especial á Cerdeña, que si se presentan buques con tropas de Garibaldi bajo el pabellon sardo, se hará fuego contra ellos.

Se ha enviado una órden á monsieur Wyuspenre para que salga de Turin en un breve plazo si en él no tiene un resultado su mision.

Por las anteriores noticias,  
J. Hospitaler.

**M A I O N .**

**Subgobierno de Menorca.**

La Exma. Diputacion provincial ha concebido el laudabilísimo pensamiento de ofrecer á S. M. cuando se digne visitar la Capital, una exposicion de los productos agrícolas é industriales de las Baleares; y á fin de que Menorca se halle dignamente representada, como puede muy bien estarlo, me dirijo á los agricultores, ganaderos, industriales y artistas de todos los pueblos de esta isla para que remitan el mayor número de objetos que les sea posible.

Para asegurar el resultado de sus esfuerzos han de tener presente que debiendo verificarse la exposicion en la Capital del 13

al 16 del próximo setiembre, se hace indispensable que se entreguen á mas tardar el dia 7 en este Subgobierno.

Por punto general la exposicion comprenderá en lo relativo á agricultura las mismas clases de productos que abrazó la de 1857. Las raices, frutas, grano, semillas, legumbres, cortezas, plantas tintóreas, harina, féculas, frutas secas y frutas pasas, deberán presentarse en cantidad de cuatro ó cinco libras cada muestra. Los vinos, aguardientes, vinagres, aceites y demás líquidos podrán esponderse en dos ó mas botellas de cuartillo y medio; los arropes, frutas en conserva, mostos, mantecas, quesos, grasas y sebos en cantidad de seis libras; los embuchados y encurtidos ocho libras; los algodones, lanas, pelotes, sedas, linos, cañamos, pitas y espartos de seis á diez libras; las maderas en ejemplares de 28 centímetros de longitud y un decímetro de diámetro con corteza, dando dos cortes, uno radical en el sentido de los radios medulares y otro tabular en el perpendicular á estos, y los demás artículos que no van especificados, en cantidad suficiente para que pueda apreciarse su naturaleza y mérito.

Todos estos objetos podrán remitirse con el envase que mejor parezca á los expositores con tal que no puedan sufrir de-

terioro en el camino, cuidando de que á cada muestra ó balto acompañe una nota espresiva del nombre del expositor y del predio y pueblo de su procedencia: la Junta encargada de preparar la exposicion ya cuidará de colocar á cada uno de ellos en el envase mas adecuado para que en el acto de la exposicion puede figurar dignamente.

A los expositores de ganado se les indemnizará de los gastos que exija su conduccion y de los que ocasione su permanencia y manutencion en Mallorca.

Por lo que hace á la industria fabril y mecánica se deja á la prudente discrecion de los expositores el determinar la cantidad y volumen de los objetos que presenten, los cuales serán cuidados con esmero para devolverlos sin deterioro. Acompañarán una nota semejante á la de los productos agrícolas.

Los expositores de Ciudadela podrán entregar sus efectos al Sr. Alcalde de la misma si les fuese mas fácil.

Finalmente se advierte que la Escma. Diputacion provincial auxiliada por la Real Sociedad Económica Mallorquina, ha pensado distribuir algunos premios entre los expositores, que aca-o recibirán de las augustas manos de S. M. la Reina.

garlo segun sus leyes.

Para dar cierta apariencia de fundamento á tan poco humana cuestion, háse dicho que por una nota pasada por el actual emperador en 1836 á los cónsules agentes diplomáticos de las potencias cristianas, se les prevenia que para evitar complicaciones y motivos de disgusto con sus respectivos gobiernos tuviesen entendido, que los judios sus tributarios que estuviesen encargados ó en adelante se encargasen de agencias consulares de alguna nacion cristiana, quedaban sin embargo sujetos á la Divina ley que regia en sus venturosos estados, sin gozar de inmunidad en caso de que delinquiesen: y así, que los que no se conformasen con esta disposicion, proveyesen las agencias consulares de sus gobiernos respectivos en naturales de sus mismos países ú otros europeos. Añadiendo dicho periódico, que no habiéndose protestado esta decision del sultan de Marruecos por el cuerpo diplomático á quien se dirigia, quedó desde entonces recibida como parte del derecho internacional que debe reglar las relaciones de los gobiernos cristianos.

Pero al presentar así la cuestion se ha prescindido en obsequio de la justicia hecha por el emperador Abderraman, de la exactitud de los términos en que está concebida la nota omitiendo el insertar su final en que se ha apoyado el cónsul general de España en aquellos dominios para sus reclamaciones, pues el emperador concluyó manifestando que los hebreos que no sean sus tributarios y si súbditos de naciones cristianas, podrán desempeñar los cargos de agentes consulares, ú otros, disfrutando de la inmunidad.

Asi es evidente, que aun á costa de ocultar la verdad

soldados de su confianza con la carta, encargándoles hacer toda la diligencia posible para regresar pronto; pero todo fué inútil, pues el emperador convenido de la realidad de cuanto contra Darmon se le habia participado anteriormente, creyó que la nueva réplica del Haggi Muza era efecto de algún crecido regalo ofrecido al mismo por parte de los amigos del detenido, y así, desde el primer momento confirmó la bárbara órden que entregó á uno de los soldados de su guardia, para que sin avistarse con el Haggi Muza la ejecutase.

Despachó despues los mensajeros del espresado gobernador, con una fuerte reprension para este, por no haber desde el primer momento ejecutado su órden imperial, añadiéndole que él no ignoraba la calidad de agente de España de que se hallaba revestido Darmon, y que aunque hubiese sido cónsul general, debiera haberla cumplido sin réplica ni tardanza, indicándole que uno de los guardias se habia dirigido hácia Mazagan para cumplir el fallo. Este mandato se mantuvo muy reservado en Mazagan, sin sospechar la víctima nada del triste fin que tan próximo le aguardaba.

El verdugo, en virtud del firman que llevaba consigo, estrajo de la cárcel al infeliz Darmon, haciéndole cabalgar en una mula en pelo que encontró en la calle, lo dirigió hácia el sitio en que se habia derramado la sangre del moro. Darmon creia que era conducido para Azamor á ser presentado al Baja, pero al llegar al lugar en donde tuvo ocasion el suceso de la herida, al volver la vista se encontró la boca de la espigarda del moro, que apuntándole al costado derecho le descerrajó un tiro derribándolo en tierra. El moro se aprestaba á sacar su yatagan para cortarle la cabeza, cuando Dar-

No pudiendo ocultarse á los particulares y corporaciones el elevado objeto é inmensa trascendencia de la exposicion proyectada, y la necesidad de que Menorca no descienda del lugar en que sus circunstancias la colocan, y en que figuró tan dignamente en la exposicion agricola de 1857, considero escusado apelar á su patriotismo en un asunto que podriamos llamar cuestion de honra para sus habitantes.

Mahon 28 de Agosto de 1860.—*Agustin Sevilla.*

#### BOLETIN RELIGIOSO.

*Santo de hoy.*

Santa Sabina mártir. La degollacion de San Juan Bautista, á quien Herodes por sobrenombre Antipas mandó cortar la cabeza, á instancias de Herodias muger de su hermano Felipe, porque reprehendia el trato ilícito de los dos.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

*Santo de mañana.*

Santa Rosa de Lima virgen.

*Afecciones astronómicas de hoy.*

El sol sale a las 5 h. y 26 m. y se pone á las 6 y 35 m.

La luna sale á las 5 y 59 m. de la T. y se pone á las 4 y 27 m. de la M.

#### ORDEN DE LA PLAZA

del 28 de Agosto de 1860.

*Servicio para el 29.*

Gefe de día: D. Pedro Echevarria y Aranco, teniente coronel graduado capitán del regimiento infanteria de Valencia n.º 23.—Parada, Valencia y Burgos.—Hospital y provisiones, Burgos.—El Sargento Mayor.—*Miguel Ferradas.*

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques despachados.

Para Barcelona bergantin esp. Comercio, de 251 t., cap. D. Angel Font, con 12 trip., 5 pas., aguardiente y otros efectos.

#### ANUNCIOS.

**VENTURA BONNIN** acaba de llegar á esta ciudad con un hermoso surtido de aderezos y otras alajas que ha recibido de Paris, todo del mejor gusto.

Vive en la calle de la Arravaleta á casa de D. José Humbert.

#### EN VENTA.

Una casa de tres solares, con un

espacioso jardin, sótano y buen que da un rédito regular, en el de Gracia n.º 99.

Dirigirse á su dueño calle del ttillo 130 B. B.

Una señora desea dar lecciones Italiano y de Francés á precios ducos. Pasará á domicilio y todas las dará en su casa. Informarse en esta imprenta.

Se gratificará con una peseta quien entregue en esta imprenta pañuelo de seda que se perdió en noche del sábado yendo á S. Luis.

Para BARCELONA.

Saldrá el lunes 3 de Setiembre falucho español Caballo, admite carga y pasajeros.

Lo despacha el patron Diego Llanas, calle del Moistin n.º 37.

Por todo lo que va sin firma.—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,  
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,  
calle Nueva n.º 24.

mon en medio de los dolores que sufría teniendo horror á la muerte que se le preparaba, suplicó al verdugo que lo rematase primero de otro, á lo que este se redujo al fin vencido de los ruegos de la víctima, y cargando su arma con la mayor sangre fria, la aplicó al corazón de Darmon y acabó con él.

Cuando se divulgó por Mazagan la nueva orden del emperador, todos los agentes consulares acudieron al Haggi Muza para que suspendiese la ejecucion, pero entretanto ya se supo el triste fin de la víctima, y aunque acudieron de nuevo para reclamar el cadáver el gobernador no quiso ó no pudo otorgar esta súplica siquiera y el cuerpo de Darmon quedó sirviendo de pasto á las aves y á las fieras carnívoras. No tardó mucho en llegar á Mazagan el hermano de Darmon que venia con el dinero y medios necesarios para lograr la libertad del prisionero, pero ya era tarde.

Entonces sus amigos pensaron en poner cobro á los bienes y efectos del asesinado, acudiendo para ello otra vez al gobernador, quien se ofreció desde luego á representar al emperador sobre el caso; pero á los dos ó tres días despues reformó su promesa, manifestando á los que se habian interesado que no podia ni debía mezclarse en tal asunto; que el hermano de Darmon pasase á Tánger á verificar sus reclamaciones, y que fuera cuanto antes, pues no era prudente que permaneciese por mas tiempo en aquel punto. El hermano de Darmon tomó el consejo del gobernador, y embarcándose en un buque que iba para Madera, llegó á Gibraltar á fines del mes de mayo próximo pasado, desde donde tratara de proseguir sus reclamaciones.

Por el relato que llevamos hecho, es fácil conocer

que la inesperienza é indiscrecion de Darmon le provocarian las primeras asechanzas de los funcionarios marroquíes y el odio de sus mismos correligionarios, que no prestándose á las humillaciones que exigen aquellos bajos y alcades, con la abyeccion que acortumbra todo hebreo, no encontró sino ojeriza y persecucion por todas partes. Segun todos los datos que hemos recogido, solo el representante de España hizo en favor del infeliz sacrificado todas las gestiones imaginables, secundado por el de Cerdeña.

Mas si desde un principio hubieran tomado voz y mano en el negocio el representante de Inglaterra, como agente británico que era Darmon en Mazagan, y mas señaladamente el de Francia, por la naturaleza y nacimiento de este infeliz, es cierto que el negocio no hubiera tomado el sesgo fatal que la tibia voluntad de aquellos cónsules permitió llevar á cabo viviendo todavía Darmon, y escusándonos el trance en que nos ha puesto el justo sentimiento de salvar nuestro decoro y seguridad. Este hecho de bárbara crueldad que acaso dió margen á un rompimiento con el imperio de Marruecos, ha sido poco conocido, sino que desfigurado á sabiendas por algunos periódicos extranjeros, especialmente por la *Crónica de Gibraltar*, pretendiendo por servir á intereses momentáneos de una política mezquina y anticivilizadora, escusar este rasgo feroz del carácter siempre sanguinario y desleal de los moros, ya pintando como un criminal endurecido y reo de graves delitos al infortunado Darmon, ya defendiendo que á pesar del carácter público de que estaba revestido como agente consular de España en los puertos de Marruecos, dependia de la justicia del pais que podia juz-